2022

2023

丘應樺鼓勵零售業

拓跨境電商銀髮經濟

【香港商報訊】由香港零售管理協會舉辦的「2025香港零售高峰會」昨日

在灣仔會展中心舉行,商務及經濟發展局局長丘應樺致辭指出,香港零售業 正面臨外圍經貿環境不明朗、本地經濟結構轉型以及市民遊客消費習慣改變

多措助企把握電商機遇

丘應樺表示,電子商貿的普及與社交媒體的興起,對傳統零售企業造成

前所未有的衝擊,但同時也為零售業帶來了新的發展方向。特區政府近年

積極鼓勵企業把握電商機遇,香港貿發局今年推出的「電子商務快線|將

與大型電商或社交平台合作,舉辦一系列專題培訓講座和研究分享會,幫

助企業了解如何把握電商業務的商機。此外,貿發局將於今年8月在內地

電商平台舉辦第二屆「香港好物節」,規模較首屆更大,進一步協助企

政策支持方面,政府已於今年3月優化「發展品牌、升級轉型及拓展

内銷市場的專項基金」(BUD專項基金),將「電商易」的資助地域範

圍擴大至東南亞國家聯盟十個國家,並鼓勵企業發展跨境電商業務和進

行綠色轉型。政府今年會向「BUD專項基金」及「市場推廣及工商機

構支援基金」合共注資25億元,為中小企業提供堅實的支持

2024

2025

特稿

港經濟具韌性

易關係。

近

根士丹利

前亞洲區

主席羅奇唱

好香港的訪問

廣泛傳播。多

項數據和報告顯

, 作爲「一國兩

制」獨特優勢下的東

方明珠,香港正在資本

市場、國際貿易、旅遊復

蘇等領域持續煥發生機

大市場深化貿

作爲國際金

融中心之一,

香港今年來迎

來衆多企業上

市融資。多家

券商預計,市

場擔憂美國經

濟會因貿易戰

而陷入衰退,導

致美股轉弱,令

資金轉戰中國內

【香港商報訊】記者宋小茜報道:本港經濟增長動力疲弱之勢有所 好轉。昨日,標普全球公布,5月份香港採購經理指數(PMI)連續4 個月跌入緊縮區間,經季節調整後為49,較4月份的48.3上升0.7個 百分點,顯示營商環境的倒退幅度為3個月以來最小,尚算溫和。 同時,本港私營企業增聘人手,不但是4個月以來首次就業增長, 還是去年5月以來最顯著,職位增幅主要來自製造業和建造業

2021

2020

私企增聘人手 新訂單跌幅微

標普全球指出,香港經濟在5月份持續轉弱,但隨着企業的產出量和新增訂單 都只輕微縮減,因此景氣下行的幅度較上月又有收窄。與此同時,私營企業增 聘人手,這不但是4個月以來首次就業增長,還是去年5月以來最顯著的表現; 據分析,職位增幅主要來自製造業和建造業

新增訂單的跌幅明顯較上月回落,整體輕微。受訪業者經常提到,美國暫停加 徵關稅有助個別企業銷情,但也有公司指出,本地市道依然偏差。外銷訂單的 跌勢雖然減慢,但跌幅依然明顯,反觀來自中國內地的訂單量則大致穩定

業者悲觀情緒正在減少

至於積壓訂單,跌幅也按月收窄,爲5個月以來最慢,走勢與整體新

另外,企業在5月進一步減購投入品。最新調查資料顯示,採購數 量的減幅屬於中等,加上採購庫存的跌幅按月顯著,反映出業者的 庫存策略更趨審愼

業者對於未來1年的業務前景雖維持看淡,惟悲觀情緒已比上月減 少。受訪業者表示,美國貿易政策的前景圍繞着不確定因素,加上 本土需求走弱,因此對未來一年的業務前景猶不樂觀

全球經貿不確定性仍是困擾

標普全球市場財智經濟學家Usamah Bhatti表示,5月香 港新訂單跌幅不大,而經營活動也只略爲緊縮,這意味 下行幅度較小。同樣令人鼓舞的是,美國關稅政策暫 緩,惠及多家企業的銷情好轉,繼而帶動就業增 長。值得注意的是,5月來自中國內地的訂單額已 大致穩定,有別於先前兩月的急速跌勢。

不過,Usamah Bhatti亦指,對於未來一 年的業務生產,香港企業依舊維持悲 觀。不利因素往往與前景低迷有 關,當中包括全球經濟和貿易的 不確定性加劇,而業者對本 地經濟何時才能恢復表 示擔憂。

30 2019

銀髮經濟發展潛力大 丘雁樺還特別提到銀髮經濟具發展潛力。隨着香港社會逐漸步入意

齡化,銀髮市場增速令人矚目。政府近年來高度重視銀髮經濟,致 力提升銀髮一族的生活質素,並推動商界開發與銀髮經濟相關的產 品和服務。由政務司副司長領導的促進銀髮經濟工作組剛於上周公 布,循五個範疇推出共30項措施,其中商務及經濟發展局負責促 進「銀色消費」和推廣「銀色品質保證」兩個範疇中的15項措

業增加品牌曝光,拓展內地電商市場

等多重挑戰,但也伴隨着新的機遇。

施,許多與零售業息息相關 在促進「銀色消費」方面,香港零售管理協會將於2025年第 季舉行「香港開心購物節」,丘應樺鼓勵商界提供長者專屬

優惠、銀色產品和服務組合等,營造開心的「銀色消費」氛 圍。他希望零售商在實體門市清晰簡潔地標示商品分類,並 將常見或熱門的銀色產品擺放於易觸及的位置,提升銀髮

族及其家人的消費體驗。 丘應樺表示,只要零售業齊心合力、迎難以上,努

力求變去尋找新機遇,香港定能迎來更好的明天

據中通社報道,面對當前動 蕩的國際局勢,香港近期表現獲 國際認可。三家評級機構惠譽、標普 及穆迪一致給予香港「穩定」的評級展 望,反映香港在全球經濟和金融不確定性增 加之際,具備穩定前行的韌性。

經濟合作暨發展組織下調今年全球經濟增長預 測,但香港受到的影響輕微。財政司司長陳茂波近日表 示,今年本港實質 GDP 增長預測維持在 2%至 3%。

滙豐最新調查顯示,有74%的受訪香港企業對未來兩年繼續拓 展國際貿易抱持信心,而最多受訪企業準備與中國內地、南亞和歐洲三 Hong Kong Commercial Daily 中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 (1) 香港報章

星期四

今天出版1疊共16版 1952年創刊 第26047號 香港政府指定刊登法律廣告有效刊<mark>物</mark> 港澳台及海外每份零售12元港幣 廣東省外每份零售5元人民幣 廣東省每份零售4元人民幣



【港商圖說】 「特種兵」式旅遊 不等於沒有貢獻



三大路線引領您 探索香港文化



地與香港股市。因此,今年下半年恒指有望登上25000

股市是經濟晴雨表,也讓「打工人」受益良多。昨日, 兩間強積金顧問公司 GUM 及積金評級先後公布5月份強積 金表現,5月份強積金整體回報佳,人均賺逾萬元

與此同時,香港盛事經濟崛起,旅遊風生水起。最近, 國際調解院落戶香港;港府則持續推動國際重要會議在香 港舉行,提升香港國際城市地位。作爲中外文化交融地, 香港獨特的文化氛圍大吸全球旅客。今年首4個月就有超 過1600萬人次入境按年升約一成,預計全年入境旅客同樣 可有一成升幅至約4900萬人次。

PAG,又做了筆奇妙的「高利貸」小生意



當單偉建旗下的 PAG(太盟投資集 團)用50億元(人民 幣,下同)撬動500億 元第三次拯救萬達之 時,很少有人注意 到,同期它還悄悄做 了一筆小小的「高利 貸生意」。

3億元港幣,9個月帳期,這分明就是一筆過橋貸 款。大概率上,借款者將用來支付迫在眉睫的銀行 方面利息催收。不過,11%至16%的居間息口着實不 低。不妨對照一下,在近期震動香港市場的新世界 集團 4 筆永續債利息遞延風波中,票息也不過從 6.15%升至10.1%。

對於「亞太小黑石」爲何會拉攏騰訊、京東、陽 光保險等一幫大佬去買下48座萬達廣場,各界分析 衆說紛紜。謂「被迫添燈油」者有之,畢竟之前已 陸續擲下1000億元拿下大連新達盟60%股權,面對5 月中連一份保安服務合同違約糾紛都會被法院強制 執行20萬元的萬達,無論對前期投資的保全,還是 出於過往「老友記」的考量,此刻,只能奉陪到底

當然,也有分析稱是「執到平嘢」!有一種說法 不脛而走:僅一年前,每座萬達廣場尚被估值15億 元,而現在也就10億元剛剛掛個零。

見慣大場面、做慣大生意的人,誰會對放一筆小 債感興趣?別忘了,這其實又是一家商業地產商。

見識一下廬山眞面目吧:香港僑福集團,創始人 黃周旋,上世紀從台灣起家,後於港埠發迹。1995 年,年近7旬的黃氏在緊鄰北京CBD的東大橋地區 拿下地塊;2004年,黃氏之子黃建華接手開發; 2012年該項目正式對外營業。這,就是以高冷氣質 一度聞名京城,乃至全國商業地產界的僑福芳草地 項目,總建築面積20萬平米,集高端購物中心、頂 級寫字樓以及五星級酒店於一身。

僑福芳草地之所以出名,首先是其開發周期長。 同樣主攻內地城市高端商業地產,香港瑞安系的羅 康瑞1996年方拿下上海新天地項目的土地開發權, 但5年後一期已經面世。

起大早、趕晚集的結果之一,必然是開發成本急 劇上升,從最初的10億元一路飆升至28億元。不 過,僑福芳草地依然有其殺手鐧,那就是從外部結 構到居間陳設的藝術氛圍。據可靠消息,其是除巴

塞羅那之外,擁有並陳設最多超現實主義大師達利 作品的機構

2014年4月22日,大約是僑福芳草地最高光的一 天。這一天,埃隆・馬斯克首次搭私人飛機到訪中 國並下榻芳草地下屬酒店。第二天,他在此地近500 平米、上下兩層的特斯拉中國首個展示廳向兪永 福、李想等8人親手遞上model s車鑰匙。

2022年10月,特斯拉中國首個展示廳正式撤離僑 福芳草地。這一年,前者市值一度摸高到1.2萬億美 元,僅中國區銷售就較8年前增加了176倍

之後,被拋棄的僑福芳草地,卻活成了古希臘神 話中終日對着湖面顧影自憐的美少年納西索斯的模 樣。已傳承至第三代的黃氏家族,現在對於僑福芳 草地恐怕也左右爲難。有消息稱,因租金收入遲遲 不能覆蓋貸款利息,僑福集團向有關銀團申請將合 計9.4億美元的貸款延遲至今年8月償還

簡單換算一下,剛剛到手還未捂熱的3億港元,按 最新匯率約合3822.84萬美元,不過是需要償還貸款 總額的4%。對此,單偉建當然心知肚明。所以,有 分析家表示,上述貸款很可能是下一筆交易的序曲 罷了!

注意,曾在中國內地攻城略地,同時享受時代紅

利和身份紅利的香港商業地產商們,如今之境遇大 多五十步笑百步。比如,締造新天地神話的羅康 瑞,旗下兩家上市公司瑞安房地產和瑞安建業,截 至6月4日收盤股價分別為0.63港元及0.39港元,總 市值僅50.57億港元和1.46億港元。沒有對比就沒有 傷害一一前者史上最高市值曾達500億港元,後者股 價則見過32.6港元。

業內權威人士指,目前中國商業地產已開始接受 周期性定價,即真正開始具備金融屬性。只有那些 同時具備結構性收入、組織能力和品牌溢價的大玩 家才能將遊戲進行到底。如曾拜港資爲師、現在已 晋升同業新一哥的華潤置地。 交易市場上, 賣家是 爲了紓困,買家則是對那些底層商業邏輯淸晰可辨 的標的低價鎖倉。

哦,還須提醒一下:儘管4月2日以來人民幣兌美 元已升值1%,但若換算成一攬子貨幣,再按貿易加 權匯率,人民幣實際貶值了2.6%。全球知名財經界 人士普遍認爲,人民幣目前被低估已達2005年來的 最高水平。

「人民幣與美元東升西降應是大趨勢。在此背景 下的大宗交易,已絕不僅僅是出於商業考慮!」分 析家如是說 香港商報記者 子瑜

承印人:香港商報有限公司 地址:香港九龍觀塘道332號香港商報大廈 總機:25640768 傳真:25655456 廣告部:25905305 傳真:25905505 發行部:25905385 傳真:25635437 深圳廣告電話:86-755-83881358 傳真:86-755-83516512 深圳發行電話:86-755-83518737 傳真:86-755-83518513